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SÈRIE 1 

L’enunciat consta de sis exercicis dels quals l’estudiant n’haurà de triar i respondre 

quatre. Cada exercici val 2,50 punts. 

En cas que l’estudiant respongui tots els exercicis, només es valoraran els quatre primers 

a efectes de correcció i puntuació. 

Exercici 1 [2,5 punts en total] 

1.1. [2 punts]. 

BALANÇ DE SITUACIÓ a 31/12/2021 

ACTIU        PATRIMONI NET I 

PASSIU  

      

(estructura econòmica 

o  capital en 

funcionament)  

Import en 

milions 

d’euros  

Import en  

milions 

d’euros  

(Estructura financera o  

capital financer)  

Import 

en 

milions 

d’euros  

Import 

en  

milions 

d’euros  

  



 
2 de 19  

Economia de l’empresa 

Proves d’accés a la Universitat per a més grans de 25 anys 2022. Criteris d'avaluació 

 

ACTIU NO CORRENT       PATRIMONI NET     91  

Immobilitzat 

intangible*  

  20  Capital/capital social  50   

 Investigació  i  

desenvolupament  10    Reserves  31  

 

Aplicacions 

informàtiques  10    Resultat de l'exercici  10  

 

Immobilitzat material*    28,25       

Instal·lacions 

tècniques  

15    PASSIU NO CORRENT   15  

Maquinària  9    

Deutes a llarg termini 

amb entitats de crèdit  15  

 

Mobiliari  4,25         
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ACTIU CORRENT     77  PASSIU CORRENT   19,25  

Existències     25  

Proveïdors 

d'immobilitzat a curt 

termini   13,5    

Existències 

comercials  25    

Deutes a curt termini 

amb  

entitats de crèdit  3,75    

Realitzable    37  

Hisenda Pública, 

creditora per conceptes 

fiscals   2     

Clients  18           

Deutors  10          

Organisme de 

Seguretat Social 

deutors  9          

Disponible    15         

Bancs i institucions de 

crèdit  14        

 

Caixa  1          
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Total Actiu    125,25  Total Patrimoni Net i 

Passiu  

   125,25  

* Els comptes d'Immobilitzat es presentaran pel seu valor net comptable (cost d'adquisició 

o cost de producció menys amortització acumulada) 

Per a poder quadrar aquest balanç de situació era necessari calcular el resultat de 

l’exercici, sabent que el total d’actiu és igual al total de patrimoni net i passiu. 
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1.2. [0,5 punts]. 

Càlcul: 

FONS DE MANIOBRA 

Actiu corrent - Passiu Corrent  77-19,25= 57,75 M€  

Interpretació del fons de maniobra obtingut: 

En aquest cas, on el FM≥0, és a dir, positiu, determina que aquesta empresa està en 

equilibri financer. El fons de maniobra és una garantia per a l'estabilitat de l'empresa ja 

que des del punt de vista de finançament, és aquella part de l'actiu corrent que es finança 

amb recursos permanents. En general el Fons de Maniobra ha de ser positiu ja que sinó, 

l'actiu no corrent estaria finançat amb exigible a c/t i es podria arribar a una suspensió de 

pagaments.  

El fons de maniobra d'aquesta empresa és positiu: 57,75 M€, segueix el criteri general de 

que el fons de maniobra hauria de ser positiu. Significa que hi ha una part de l'actiu 

corrent (77 M€) està finançat amb recursos permanents o a llarg termini (Patrimoni net i 

passiu no corrent). És un primer indicador de solvència. En aquest cas, l'empresa té 

capacitat per pagar els seus deutes a curt termini (passiu corrent de 19,25 M€) amb els 

actius que té a curt termini (actiu corrent de 77 M€).  

Interpretació d’un fons de maniobra negatiu: 

Es dedueix que l'empresa es troba en un desequilibri financer i el seu grau de liquiditat no 

és bo. És a dir que el que l'empresa rep és menor que el que ha d'afrontar, de manera 

que podria tenir problemes per pagar els seus deutes a curt termini, arribant si és el cas, a 

declarar-se en suspensió de pagaments. 
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Exercici 2 [2,5 punts en total]  

2.1. [1,8 punts]. 

Nom de la ràtio  Calculeu la ràtio tot 

detallant els 

càlculs. Expresseu 

el resultat obtingut 

en percentatge  

Definiu la ràtio i interpreteu el resultat 

obtingut  

 

RENDIBILITAT 

ECONÒMICA, 

abans d’interessos  

i impostos  

Benefici abans 

d’interessos i 

impostos / Total 

actiu  

(100/300) * 100 = 

33,33%  

Aquesta relació indica el rendiment dels 

actius de l’empresa, ja que és el rendiment 

obtingut per l’empresa de cada unitat 

monetària invertida a la seva activitat, és a 

dir, la taxa amb la qual són remunerats els 

actius de l’empresa. Aquesta taxa ha estat 

del 33,33% i quan més elevada millor. La 

rendibilitat econòmica del 0,33 indica que 

cada 100 euros d’inversió en actiu generen 

33,33 euros de beneficis (BAII).  

RENDIBILITAT 

FINANCERA  

Benefici net /  

Patrimoni net o 

Benefici net/ 

recursos propis  

(90/900) * 100 = 

10%  

També s’anomena rendibilitat del capital ja 

que mostra el benefici generat per l’empresa 

en relació amb els recursos permanents de 

l’empresa. O també és la rendibilitat de 

l’accionista que ens mostra quin és el 

rendiment relatiu que obtenen els propietaris 

en relació amb el benefici que s’ha repartit. 

En aquest cas ha estat del 10%. Com més 

alt sigui, més grans seran els beneficis 

obtinguts pels inversors. 

Indica que cada 100 euros de recursos 

propis generen 10 euros de beneficis.  
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Nom de la ràtio  Calculeu la ràtio tot 

detallant els 

càlculs. Expresseu 

el resultat obtingut 

en percentatge  

Definiu la ràtio i interpreteu el resultat 

obtingut  

 

RENDIBILITAT DE  

LES VENDES, 

abans d’interessos  

i impostos  

BAII/ Import Net de 

la xifra de vendes  

(100/200) * 100 = 

50%  

 

O bé: 

(100/380) * 100 = 

26,31%  

 

 Indica quina ha estat l’aportació relativa de 

les vendes al nivell de benefici. Quant més 

alt és l'indicador, més rendible són les 

vendes.  

Així doncs, el resultat de 0,50 significa que 

per cada 100 euros d'import net de la xifra 

de negocis, l'empresa ha generat 50 euros 

de BAII (és a dir, una rendibilitat o marge de 

les vendes del 50%). 

 

O bé: 

Així doncs, el resultat de 0,2631 significa que 

per cada 100 euros d'import net de la xifra 

de negocis, l'empresa ha generat 26,31 

euros de BAII (és a dir, una rendibilitat o 

marge de les vendes del 26,31%). 
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2.2. [0,7 punts] 

Préstecs  

Emprèstits. Només les grans empreses poden utilitzar els emprèstits com a font de 

finançament.  

a) Lísing  

b) Pòlissa de crèdit  

c) Crèdit comercial o de proveïdors  

d) Descompte d’efectes  

e) Facturatge  

f) Rènting  

Qualsevol altre opció que sigui una font de finançament aliè per a les pime també s’ha 

tingut en compte. 

a) PRÉSTECS: Recursos que s’han de tornar i remunerar a uns terminis pactats. 

Contracte mitjançant el qual generalment una entitat de crèdit lliura un import 

prèviament pactat a una empresa o individu, amb un venciment i pla d’amortització 

establert, i amb uns interessos pactats. 

b) EMPRÈSTITS: Emissió de títols de deute (obligacions, bons, pagarés, etc.) que 

s’amortitzen i remuneren a uns terminis pactats.  

És una emissió de deute (obligacions, bons, pagarés, lletres...) que emeten les 

empreses i que compren els particulars o altres empreses a canvi d’un interès. En 

la data que s’hagi determinat l’empresa haurà de tornar els diners invertits pels 

compradors d’acord amb les condicions que s’hagin pactat.  

Només les grans empreses poden utilitzar els emprèstits com a font de 

finançament, ja que, aquest implica demanar diners a particulars i empreses, que 

han de trobar atractiva la rendibilitat i el risc acceptable. 
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c) LÍSING O ARRENDAMENT FINANCER: Lloguer d’immobilitzat amb opció de 

compra.  

Concepte lísing. Instrument de finançament de béns mobles o immobles que 

consisteix en la cessió, per part de l’empresa propietària del bé (societat de lísing), 

dels drets d’utilització d’aquest bé a l’empresa contractant del lísing, durant un 

període de temps pactat a canvi d’una quota d’arrendament. El contracte de lísing 

inclou obligatòriament una opció de compra del bé, que l’empresa pot exercir 

finalitzat el període establert d’arrendament. En cas que no li interessi adquirir la 

propietat del bé, no exercirà l’opció de compra i el tornarà a l’entitat de lísing o bé 

renovarà el contracte de lloguer. Habitualment, quan es contracta un lísing, 

l’objectiu és l’adquisició del bé mitjançant l’execució de l’opció de compra. És per 

això que la finalitat principal acostuma a ser la d’obtenir finançament per tal 

d’adquirir el bé. 

d) PÒLISSA DE CRÈDIT: Contracte on es pacta un límit de recursos que l’empresa 

pot disposar. L’empresa pagarà interessos (del que ha disposat) i comissions. 

El contracte de pòlissa de crèdit consisteix en l’obertura d’un crèdit en compte 

corrent. És aquell pel qual el banc concedeix crèdit al client per a un determinat 

termini i fins a una suma de diners determinada. El banc s’obliga, a canvi d’una 

comissió, a posar a disposició del client i dintre dels límits establerts les quantitats 

que li reclami en el termini fixat.  

El crèdit instrumentalitzat en pòlissa és una operació financera mitjançant la qual 

es posa a disposició d’una persona física o empresa un import de diner per un 

termini, utilitzant-ne la quantitat que aquella estimi oportú en cada moment, 

sempre i quan no superi el límit establert. Es paguen interessos per la quantitat 

utilitzada i una comissió sobre l’import no utilitzat. 

e) CRÈDIT COMERCIAL O DE PROVEÏDORS: Finançament automàtic quan es 

deixen a deure les compres que es fan als proveïdors. Si el proveïdor no fa cap 

descompte per pagar al comptat, aquest finançament és gratuït. 

El crèdit comercial és la quantitat de finançament que l’empresa obté dels 

subministradors dels béns i serveis que aquesta utilitza en la seva explotació. Tots 

aquells aplaçaments dels pagaments, habitualment amb l’acceptació d’efectes 

comercials a 30, 60 o 90 dies, que l’empresa ha de fer als seus subministradors, 

formen part d’aquesta font de finançament a curt termini. 
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f) DESCOMPTE D’EFECTES: Quan els bancs ens paguen l’import de les lletres de 

canvi abans del seu venciment (cobrant interessos i comissions).  

El descompte d’efectes consisteix a anticipar, per part d’una entitat financera, 

l’import del crèdit concedit als clients. Per fer-ho possible, l’empresa lliura a l’entitat 

bancària els documents acreditatius del crèdit (rebuts, lletres, pagarés) i aquesta 

descompta una comissió de gestió del cobrament de l’efecte i uns interessos pel 

període que manca fins al venciment de l’efecte. Aquesta figura es considera una 

font de finançament perquè suposa una entrada de diner per a l’empresa abans 

que s’acompleixi el termini de venciment pactat amb els clients. 

g) FACTURATGE (“factoring”): Venda de tots els drets de crèdit sobre els clients 

(factures, lletres, etc.) a una empresa (“factor”) a canvi d’interessos i comissions.  

El facturatge és un tipus de contracte pel qual una empresa cedeix a una altra, 

anomenada societat factor, el cobrament dels deutes dels seus clients. 

h) RENTING: Lloguer d’immobilitzat sense opció de compra. 

És una modalitat que consisteix en el lloguer de béns mobles a mitjà i llarg termini. 

En el contracte de rènting l’arrendatari es compromet a pagar un lloguer mensual 

durant  

un termini concret i l’empres de rènting es compromet a mantenir el bé en qüestió 

en condicions de funcionament. A diferència del lísing aquest contracte no té opció 

de compra al seu venciment. Es pot substituir els equips o renovar el contracte. 
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Exercici 3 [2,5 punts en total] 

3.1. [1 punt]. 

El criteri de selecció, al prioritzar l’empresa el temps de recuperació de la inversió 

realitzada, és el del termini de recuperació o payback.   

Projecte A:  

Desemborsament inicial: 200  

Primer any: 100 euros  

Segon any ha recuperat: 100 + 60 = 160 euros. Tercer any: només necessita 40 Regla de 

tres:  

200 .....12 mesos  

40........X  

X= 480/200 = 2,4  

Per tant, recuperarà tota la inversió amb 2 anys i 2,4 mesos. 

Projecte B:  

Desemborsament inicial: 400  

Primer any: 200 euros  

Segon any: 200 + 40 = 240 euros. Tercer any: només necessita 160 Regla de tres:  

200 .....12 mesos  

160........X  

X= 1.920/200 = 9,6  

Per tant, recuperarà tota la inversió amb 2 anys i 9,6 mesos. 
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Projecte C:  

Desemborsament inicial: 600  

Primer any: 300 euros  

Segon any: només necessita 300 Regla de tres:  

400 .....12 mesos  

300........X  

X= 3.600/200 = 9  

Per tant, recuperarà tota la inversió amb 1 any i 9 mesos. 

QUÍN ÉS EL MILLOR PROJECTE?  

L’empresa, d’acord amb el menor termini de recuperació o mètode del payback optarà pel 

projecte C: obrir un forn de pa. 
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3.2. [1 punt]. 

Segons el Valor Actual Net (VAN) per als tres projectes: 

Projecte A:  

VAN = -200 + 100 / (1+0.06) + 60 / (1+0.06)2 + 200 / (1+0.06)3 = 115,66 €  

Projecte B:  

VAN = -400 + 200 / (1+0.06) + 40 / (1+0.06)2 + 200 / (1+0.06)3 = -7,79 € 

Projecte C:  

VAN = -600 + 300 / (1+0.06) + 400 / (1+0.06)2 + 200 / (1+0.06)3 = 206,94 € 

ELECCIÓ DE LA INVERSIÓ MÉS INTERESSANT:   

El inversor, d’acord amb el criteri del VAN primer es durà a terme el projecte C, 

després el A i no es realitzarà el B.   

Com que el VAN “A” i “C” són > 0 serien projectes que es podrien realitzar. La suma dels 

fluxos de caixa actualitzats són superiors a el desemborsament inicial. El rendiment 

absolut de la inversió és positiu.  

Si haguéssim de fer algun dels tres projectes, descartant el B que té un rendiment 

negatiu, escolliríem el projecte C que té un valor actual net més gran.  
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3.3. [0,5 punts] 

Encara que és un mètode molt útil i senzill de calcular, presenta alguns problemes:  

 No té en compte qualsevol benefici o pèrdua que pugui sorgir posteriorment a el 

període de recuperació.  

 No té en compte la diferència de poder adquisitiu al llarg de el temps (inflació). 

Qualsevol altre inconvenient que estigui ben raonat també s’ha tingut en compte. 
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Exercici 4  [2,5 punts en total] 

4.1. [1,5  punts] 

Hi ha tres nivells d’estratègia:  

a) Estratègia corporativa: s’encarrega de prendre les decisions relacionades amb 

l’objectiu o abast global de l’empresa, amb la intenció de satisfer les expectatives 

dels propietaris o dels gestors i afegir valor a les diferents àrees de l’empresa. 

Aquella que és a llarg termini i que afecta a tota l’empresa.   

Per que la resposta es consideri complerta, ha d’incloure un exemple d’aquest nivell de 

estratègia. 

b) Estratègia de negoci: Fa referència a aspectes més concrets, com la definició 

dels elements que poden fer competitius els productes de l’empresa dins el seu 

mercat o segment de mercat.  

Aquella que és a mig termini i que determina concretament la manera de competir 

de l’empresa.   

Per que la resposta es consideri complerta, ha d’incloure un exemple d’aquest nivell de 

estratègia. 

c) Estratègia funcional o operativa: busca gestionar de manera eficient els 

recursos de l’empresa, a escala d’un departament o més general, tenint com a 

marc de referència les estratègies de l’empresa a escala superior.  

Aquella que és a curt termini i que tenen relació amb el dia a dia.   

Per que la resposta es consideri complerta, ha d’incloure un exemple d’aquest nivell de 

estratègia.  
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4.2. [1 punt] 

Cadena de valor:  

La cadena de valor es refereix a totes les activitats que realitza una empresa. Des de la 

compra inicial de matèries primeres i després la fabricació d'un producte, fins a la seva 

comercialització, a punt per a ser comprat pels consumidors. Totes les activitats de valor 

afegit a la cadena de valor estan interrelacionades i estan dissenyades per a produir el 

millor producte o servei possible, donant així a l'empresa comercial un avantatge 

competitiu en el mercat. 

Les activitats involucrades en la cadena de valor d'una empresa inclouen aquelles en el 

disseny, producció, màrqueting i distribució d'un producte o servei, així com el servei 

postvenda. 

Avantatge competitiu:   

Avantatge que es produeix quan una empresa o bé els seus productes o serveis tenen 

característiques que els diferencien de la competència i els situen en una millor situació 

de mercat. Una característica singular esdevé un avantatge competitiu quan s’aplica a 

una indústria i es trasllada a un mercat. Michael E. Porter afirma que hi ha tres mètodes 

d’aconseguir el manteniment de l’avantatge competitiu al llarg del temps de manera global 

com a empresa, que és l’objectiu que es persegueix: uns costos inferiors als de la 

competència per a produir o oferir els mateixos productes o serveis similars, una clara 

diferenciació que permeti donar imatge de singularitat i exclusivitat en el mercat i la 

focalització en una mena de clients, productes o serveis o zones geogràfiques. 
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Exercici 5 [2,5 punts en total]  

5.1. [1,5  punts] 

Anàlisi de l’empresa 

Debilitats Fortaleses 

f )  d)  i) a)  j)  c) 

Anàlisi de l’entorn 

Amenaces Oportunitats 

g)  b)*   h) e) 

*Cas que la resposta b) es doni en apartat Oportunitats, es considerarà també correcte.  
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5.2. [1 punt]  

“Aquesta variable fa referència a l’etapa de llançament, en què es tracta de donar a 

conèixer l’existència del nou negoci, dels productes que ofereix i dels preus de 

llançament”. LA PROMOCIÓ. 

“Segons aquesta variable, el coneixement de les xarxes i de quins mitjans volem utilitzar 

per a fer arribar els nostres productes als clients, botigues, etc., són una de les 

estratègies bàsiques de màrqueting”. LA DISTRIBUCIÓ. 

“Aquesta variable no només està vinculada als ingressos i a la capacitat d'inversió del 

negoci, sinó també és la responsable de la manera com el públic veu el producte. No 

obstant això, cal destacar que, moltes vegades, als consumidors no els importa pagar 

més car un producte o servei si té valor afegit i avantatges significatius”. EL PREU. 

“Aquest variable és el primer pilar del màrqueting i serveix per a entendre el valor afegit 

que ofereix als consumidors. Més que proporcionar qualitat amb els millors recursos i 

tecnologies, és fonamental que resolgui els problemes dels usuaris. Quan en definim les 

característiques, és més fàcil elaborar estratègies atractives i dirigides al públic adequat”. 

EL PRODUCTE. 
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Exercici 6 [2,5 punts en total] 

[Cada resposta correcta val 0,5 punts. Per cada resposta errònia es descomptaran 0,15 

punts; per les preguntes no contestades no hi haurà cap descompte.] 

6.1. Resposta correcta: a)  

6.2. Resposta correcta: c)  

6.3. Resposta correcta: c)  

6.4. Resposta correcta: d)  

6.5. Resposta correcta: b)  

Aquest exercici mai no podrà implicar una nota negativa que resti puntuació de la 

qualificació final de l’examen. En cas que la puntuació fos negativa, es considerarà com a 

zero.  




